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нам пра іх са міх. Га ра джа не дзе-

ляц ца ўлас ны мі прад ме та мі, фа та-

гра фі я мі. Яны вы ка рыс тоў ва юц ца 

ў ча со вых экс па зі цы ях, якія да зва-

ля юць прад стаў ні кам ста рэй ша га 

па ка лен ня ўзга даць сваю ма ла-

досць (на прык лад, якую му зы ку 

слу ха лі, як са чы лі за мо дай, чым 

за хап ля лі ся), а для больш юных 

на вед валь ні каў — гэ та цу доў ная 

маг чы масць больш да ве дац ца пра 

жыц цё, ка лі не бы ло ін тэр нэ ту і ма-

біль ных тэ ле фо наў.

Ад на з но вых пра па ноў му зея — 

па зна ё міц ца з жыц цём га ра джан 

па чат ку ХХ ста год дзя — як раз бы-

ла ство ра на дзя ку ю чы су пра цоў-

ніц тву з мін ча на мі. У го ра дзе яшчэ 

за ха ва лі ся ста рыя да мы, не ка то-

рыя на ват з печ ка мі, а ў іх — на-

за па ша ныя прад стаў ні ка мі роз ных 

па ка лен няў прад ме ты, па якіх мож-

на счыт ваць гіс то рыю. Дзя ку ю чы 

зна ём ству з ад ной з сем' яў, што 

жы ла ў Паў ноч ным за вул ку з 1910 

го да і па дзя лі ла ся ста ры мі рэ ча мі 

і фо та здым ка мі (у іх ужо ў 1930-х 

га дах быў улас ны фо та апа рат), му-

зей шчы кі змаг лі ад на віць «Сі лу э ты 

ста ро га Мін ска»: экс па зі цыя пры-

све ча на драў ля най за бу до ве го-

ра да кан ца ХІХ — па чат ку ХХ ста-

 год дзя.

Час та гос ці ста лі цы блы та юц-

ца: дык дзе ж ён — Му зей гіс то-

рыі Мін ска? А ўсё та му, што гэ та 

цэ лы комп лекс раз на пла на вых 

экс па зі цый. Яны раз мя шча юц ца 

не па да лёк ад на ад ад ной і пры 

жа дан ні за дзень мож на па спець 

абы сці дзе сяць фі лі ялаў. Пе рад 

му зей шчы ка мі ста я ла вель мі ад-

каз ная за да ча, якую на су стрэ чы ў 

Ра ту шы і ў ар ты ку ле ў «БГЧ» рас-

кры ла за гад чык ад дзе ла экс па-

зі цый на-вы ста вач най ра бо ты 

Му зея гіс то рыі го ра да Юлія 

КА ВА ЛЁ ВА: вы явіць уні каль-

насць, ідэн тыч насць го ра да. У вы-

ні ку з'я віў ся не звы чай ны му зей, 

які мае не каль кі пунк таў на кар-

це. Ён рас кры вае роз ныя ас пек ты 

жыц ця го ра да, куль ту ру, мас тац-

тва, гіс то рыю. Ра зам усе гэ тыя 

экс па зі цыі да юць комп лекс нае 

ўяў лен не пра го рад, ства ра юць 

не звы чай ны воб раз Мін ска. Экс-

па зі цыі ра бі лі ся ў рэ чы шчы кан-

цэп цыі му зе е фі ка цыі га рад ско га 

ася род дзя, у кож най з іх рас кры-

ва ец ца гіс то рыя бу дын ка, дзе яна 

раз ме шча на. Так, Ра ту ша «рас-

па вя дае» пра маг дэ бур скае пра-

ва, у га ле рэі Мі ха і ла Са віц ка га 

ад ноў ле на май стэр ня на род на га 

мас та ка Бе ла ру сі і экс па ну юц ца 

яго тво ры. На пер шым па вер се 

ство ра на экс па зі цыя, якая ўзнаў-

ляе жыц цё шлях ты, а му зей кон кі 

зна хо дзіц ца по бач з мес цам, дзе 

пра хо дзі ла цэнт раль ная лі нія пер-

ша га га рад ско га транс пар ту.

За гад чык фі лі яла «Ло шыц-

кая ся дзі ба» Лі дзія МАР КО ВІЧ 

за ўва жы ла, што ра ней ад ной са 

скла да ных за дач бы ло рас па вес ці 

дзе цям пра ар хеа ло гію, бо шмат 

рэ чаў, які мі ка рыс та лі ся ў ста ра-

жыт на сці, ужо не іс ну юць. Ця пер 

тэх ніч ны пра грэс «спі саў» мно гія з 

прад ме таў, які мі ка рыс та лі ся яшчэ 

ў ХІХ ста год дзі, і му зей ным су пра-

цоў ні кам трэ ба ўжо рас каз ваць 

юным на вед валь ні кам пра пе чы 

і каф лю, пра тра ды цыі, по суд, му-

зыч ныя ін стру мен ты (на прык лад 

пра фіс гар монь). Пры чым зна хо-

дзіць для па да чы ін фар ма цыі но-

выя па ды хо ды — гуль ні, эк скур сіі 

з тан ца валь ны мі і му зы каль ны мі 

май стар-кла са мі.

Му зей па ста ян на раз ві ва ец ца, 

рас каз вае пра но выя ад крыц-

ці, звя за ныя з гіс то ры яй го ра да. 

Так у мі ну лым го дзе ў Ра ту шы 

ад кры ла ся вы ста ва, дзе бы лі 

прад стаў ле ны апош нія зна ход кі, 

зной дзе ныя пад час рас ко пак на 

Мен цы. Да ве дац ца пра гэ тыя ар-

тэ фак ты мож на як раз з тэ ма тыч-

на га вы пус ку «БГЧ», з ар ты ку ла, 

які Лі дзія Мар ко віч ра бі ла ў су-

аў тар стве з кі раў ні ком рас ко пак 

га ра дзі шча на Мен цы Анд рэ ем 

Вай ця хо ві чам.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Па доб ныя «вя сель ныя» 

вы стаў кі ўжо пра хо дзі лі ў 

ін шых га ра дах, і ў кож ным 

яны да паў ня лі ся но вы мі ідэ-

я мі. Прад стаў ле ную Брэсц кім 

аб лас ным му зе ем ка лек цыю 

су ке нак і ак сэ су а раў тут да-

поў ні лі кар ці ны бе ла рус кіх 

мас та коў, і рэ чы, і да ку мен-

ты мін чан. У на вед валь ні каў 

вы стаў кі ёсць вы дат ная маг-

чы масць па раў ноў ваць ма-

ляў ні чыя па лот ны Ле а ні да 

Шча мя лё ва, якія ён пры свя-

ціў ма ла дым, са ста ры мі фа-

та гра фі я мі. Ствараецца ад чу-

ван не, што тво ры мас тац тва 

ста лі так са ма ад ным з да-

ку мен таль ных свед чан няў 

вя сель най мо ды і тра ды цый.

На вы стаў цы мож на па ба-

чыць ак ты і па свед чан ні аб 

за клю чэн ні шлю бу, паш тоў кі 

і за пра шэн ні, рэ чы, звя за ныя 

з аб ра дам вян чан ня, руч ні кі, 

ку фар з па са гам. Але ас но-

вай экс па зі цыі ста лі жа но чыя 

вя сель ныя су кен кі 1950-

х—2010-х га доў. Кас цю маў 

моц най па ло вы прад стаў-

ле на ма ла, яно і зра зу ме ла, 

та кіх рэ чаў аб' ек тыў на менш 

за ха ва ла ся, бо хлоп цы ў ад-

роз нен не ад дзяў чат свае 

пін жа кі і шта ны вы ка рыс тоў-

ва лі на поў ні цу — адзя ва лі на 

лю быя ўра чыс тас ці, ха дзі лі ў 

іх на ра бо ту.

Ёсць тут і на цы я наль ныя 

строі ма ла дых, і на ват уні-

каль ны строй Ле лі каў скай 

свац ці. У вё сач цы, наз ву 

якой сён ня ба га та дзе ве-

да юць, дзя ку ю чы ад мет най 

тра ды цыі, свац ці (а іх на вя-

сел лі маг ло быць і дзе сяць) 

са чы лі за па рад кам пад час 

свя та. Рас па знаць іх мож на 

бы ло па асаб лі вым убран-

ні на га ла ве — рож ках, якія 

ра бі лі ся з фар ба ва на га 

пер'я пеў ня. «Тра ды цый нае 

вя сел ле ў кож ным з рэ гі ё-

наў ме ла свае асаб лі вас ці, і 

мы імк ну лі ся па ка заць най-

больш яркія мо ман ты», — 

за ўва жы ла пад час ад крыц ця 

вы стаў кі на мес нік ды рэк-

та ра па на ву ко вай ра бо це 

Брэсц ка га аб лас но га края-

знаў ча га му зея Воль га 

НО ВІ КА ВА.

На ват руч ні кі ў вёс ках 

роз ных ра ё наў маг лі ра-

біць па-свой му. На экс па-

зі цыі прад стаў ле ны вы ра-

бы па чат ку ХХ ста год дзя 

з Лу ні нец ка га, Іва наў ска-

га, Жа бін каў ска га ра ё наў. 

На ручніках з апош няга вы-

шы ты ле бе дзі. На огул, ме на-

ві та птуш кі (гэ та маг лі быць 

і га лу бы, па вер ну тыя адзін 

да ад на го, і па вы) у на шых 

прод каў лі чы лі ся сім ва ла мі 

ка хан ня. Най больш каш тоў-

ным з'яў ля ец ца руч нік з Іва-

наў ска га ра ё на — ім звяз ва-

лі ру кі ма ла дых у царк ве...

Экс па зі цыя дае вы дат ную 

маг чы масць пра са чыць, як 

мя ня ла ся вя сель ная мо да на 

пра ця гу ста год дзя і як моц на 

яна за ле жа ла ад гра мад ска-

са цы яль на га жыц ця.

Да рэ чы, бе лы ко лер увя-

ла ў вя сель ную мо ду анг-

лій ская ка ра ле ва Вік то рыя, 

якая вы бра ла для шлюб най 

цы ры мо ніі доў гую крэ ма-

вую су кен ку. Да яе вя сел ля 

з прын цам Аль бер там дзяў-

ча ты вы хо дзі лі за муж пе ра-

важ на ў па прос ту пры го жых 

стро ях, час цей чыр во на га 

ко ле ру.

Яшчэ доў гі час бе лая су-

кен ка бы ла прэ ра га ты вай 

ба га тых ня вест.

Але па сту по ва яна ска-

ры ла свет. Фа со ны мя ня лі ся 

вель мі хут ка. Пер шая су-

свет ная вай на паў плы ва ла 

на тое, што доў гія стро гія су-

кен кі з за кры тым каў ня ром 

і вя лі кі мі ру ка ва мі змя ні лі 

ка ра цей шыя — да ка ле на. 

А да паў няў воб раз ня вес ты 

20—30-х га доў доў гі вэ люм.

На на шых зем лях вя сель-

ная мо да больш яск ра ва 

па ча ла раз ві вац ца пас ля 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

У 50-я га ды Крыс ці ян Ды ёр 

ства рае но вы стыль New 

Look з ка рун ка вы мі пыш ны-

мі спад ні ца мі, тон кі мі та лі я мі. 

І не трэ ба ду маць, што бе ла-

рус кім дзяў ча там ён быў не 

 зна ё мы. На вы стаў цы прад-

стаў ле на су кен ка, у якой у 

1957 го дзе вы хо дзі ла за муж 

дзяў чы на ў ад ной з вё сак 

Дра гі чын ска га ра ё на. Та кі па-

да ру нак ёй да сла ла цёт ка з 

Ка на ды. Паз ней гэ ту су кен ку 

дзе ся ці год дзя мі апра на лі ўсе 

ня вес ты з той вёс кі, а пас-

ля — і ўнуч ка гас па ды ні — на 

вы пуск ны. Вя до ма, строй ад 

Ды ё ра маг ла са бе да зво-

ліць не кож ная дзяў чы на. 

У боль шас ці су кен кі шы лі 

са ма стой на — з са ці ну, ба-

воў ны, ней ло ну. У 1960-я га-

ды ў Са вец кім Са ю зе доб ра 

пры жы ла ся мо да на ка рот-

кія, праз рыс тыя вя сель ныя 

су кен кі (з ней ло ну, крымп-

ле ну, кап ро ну), пад якія 

абу ва лі ла ка выя ча ра віч кі. 

У 1970-я мі ні змя ня ец ца на 

мак сі. У гэ ты час ня вес ты 

на сі лі вэ люм не звы чай най 

фор мы, з бан та мі.

У 80-я га ды мож на бы ло 

па ба чыць пыш ныя спад ні цы, 

ка рун кі. Не за бы ва ем ся, што 

гэ та ча сы дэ фі цы ту, і на ват 

рэ чы для вя сел ля да во дзі-

ла ся на бы ваць па та ло нах. 

Най больш прад пры маль ныя 

па ры ста ра лі ся па даць за явы 

аб рэ гіст ра цыі па мес цы жы-

хар ства і жа ні ха, і ня вес ты, 

каб атры маць больш ва ры ян -

таў для вы ба ру су кен кі...

Усё змя ні ла ся пад ка нец 

1990-х. Пра па ноў для ня вест 

ста ла ў ра зы больш, і ча сам 

у бе ла рус кіх са ло нах мож-

на бы ло знай сці ўбран не, 

не гор шае за еў ра пей скае.

У наш час вя сель ная су-

кен ка мо жа стаць і па лат ном 

для мас та ка, што пра дэ ман-

стра ва лі пад час ад крыц ця 

вы стаў кі ма дэ лі з На цы я-

наль най шко лы пры га жос ці. 

Яны прад ста ві лі ка лек цыю 

мас тач кі Свят ла ны Ва ра бей, 

якая пры зна ла ся, што лю біць 

ра біць ма люн кі на су кен ках 

ужы вую, без эс кі заў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Гіс то рыя ў рэ чахГіс то рыя ў рэ чах

Што ўплы ва ла на вя сель ную мо ду?
У Ра каў скім прад мес ці ў фі лі яле Му зея гіс то рыі го-

ра да Мін ска, пры све ча ным са вец ка му пе ры я ду з 

гіс то рыі ста лі цы, ад кры ла ся не звы чай ная вы стаў-

ка. Яна зна ё міць з вя сель най мо дай і тра ды цы я мі. 

Су ар га ні за та ра мі пра ек та вы сту пі лі Брэсц кі аб лас ны 

края знаў чы му зей і Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей на-

род най ар хі тэк ту ры і по бы ту.


